

# 您请坐吧

○大理新世纪中学高一(12)班 郑蓉

公交车缓缓进站。一个五十多岁的男人上了车,头上戴着安全帽,脚上穿着溅过泥浆的雨鞋,被汗水湿透的后背散着热气。

这位刚从工地干完活的农民工,四周看了一下,迟疑了一会儿,轻轻地坐在了公交车内的台阶上。台阶过于窄了,他只能勉强坐下。而就在他身后,有三个干净舒适的座位,是空荡荡的。

这是一张被我同学随手拍下的照片,很快在网上疯转,并引起了持续的热议。看了,心酸的,感动的,钦佩的,尊敬的,难过的,想哭的……诸多词语不胜枚举。几乎所有网民在看过这张照片后,都回应了自己最真实的感受。其中有一位网友很有趣,他说:“如果这位大哥一身汗臭和泥浆的走上车,屁股坐在干净的座位上,会怎么样呢?”

我想说,那肯定就是一个残酷的设想。这种设想不仅残酷,更是有心存恶念、缺乏人情关怀的比照。平心而论,这种设想想都不上大胆,其本身就是虚妄的。

农民工大哥一身汗臭和泥浆的走上来,他坐下来了。坐在他左边的妇女扭头看了他一眼,悄悄地往里挪了挪,将椅子向后拢了拢,不动声色地离他远一点,再远一点点。是的,他身上的泥浆和汗水味混合在一起,足以将触碰到的任何洁净的东西弄脏。

他坐下来了。坐在他身后的年轻人皱了皱眉头,“腾”地站了起来,夸张地摇摇头,走开了。他身上的臭味,真是太重了。公交车上安有空调,将这股怪味四处吹散,于是,车上到处都闻见这股怪味。

再后来,他一上车,就自觉地找了个台阶坐下。安静得像只受伤的猫一样。这时候,人们才发现,他真自觉、真善良、真纯朴,让人感动、钦佩、赞扬……

思绪在连绵不断地向前发展,如同一辆火车拐入无穷黑暗的山洞。我突然发现自己把情节叙写到了严重的事态。

我所能感觉到的画面,善良的公民,和谐的语言,和蔼的笑容像是一篇篇废弃的风景照,一句句口是心非的华丽词藻,尾随列车缓缓驶向新

时期的和谐大门时,耳朵里被强行塞满了文明礼貌,谦让宽容,文明新社会等的社会主义核心价值观,等到眼前出现一片黑,这个多好的画面被冲刷得无影无踪。仅留下一架瘦弱的、漆黑的列车骨架,在多姿多彩的、风景秀丽的文明构造的城市里缓缓哀鸣。

农民工大哥还在那坐着,他紧紧地攒着手指,委曲地缩着腿,眼神往前方看,他的方向就要到了吧。如果公交车上没有报站的广播,会有人在迷途中错过终点,如果公交车上没有垃圾桶,总会有人在车厢里随手扔垃圾,如果公交车上没有老弱病残的专座,会有人对特殊人群熟视无睹……

如果本没有如果。坐下,本就是他的权利。平等,本就是文明城市中文明公民应随手紧握的一根标杆。

“您请坐吧!”在您的生活中,如果出现了这样一个农民工时,请说一句这样的话吧。请他以合适的和舒缓的姿势,坦然坐在座位上,那感觉一定就像坐在他自己的家里一样,就像坐在车上的任何一个人一样。

(指导教师:杨新华)

作为一个高中生,要践行社会主义核心价值观,就要先做一个文明的人。

文明是一阵清风,爽朗了人们的心情;文明是一盏灯,照亮了前程的光明;文明是一场雨,滋润了干涸的心灵;文明,是一份人生幸福的开始,文明,是一份生活中最美丽骄傲的礼物。

作为新时代的高中生,文明是我们素质的体现。没有了文明,就如唇齿之寒,素质就不能保证,就无法成为一名合格的学生,更甭提担任建设富强祖国的重任。为此,我们要从自身做起,带领全体同学争当优秀的学生,为学校营造优秀的学习氛围,争做文明高中生!

但就在这块古朴美丽的校园中,却出现了一些不和谐的音符。我们不难看到,刚清扫过的校园,就有同学们扔下食品的包装袋、饮料瓶;在整洁的校园里,总有同学想丢就丢,纸屑、塑料袋、竹签满地;在紧张的课堂上,有的同学精神萎靡不振,昏昏欲睡;预备铃响后,有的同学还在叽叽喳喳,甚至高声喧哗;在庄严肃穆的升旗仪式上,有的同学却在左顾右盼、窃窃私语。也有个别同学受社会上不良风气的影响,讲粗话、脏话,争吵、追逐、哄闹;为了自己的“酷”,理时尚发型、穿奇装异服,与充满知识氛围的校园格格不入。

以上的种种不良现象,不仅严重违反了学生日常行为规范,而且破坏了学校为我们提供的优美和谐的育人环境,与我们当今社会所倡导的文明主流不相符。同学们,你们是否想过我们的文明与否,不仅代表着我们个人的形象,也代表着学校的形象,更代表着未来祖国的形象。因此,从现在起,我们应该坚决摈弃我们身上种种不文明的行为,养成良好的文明行为习惯。做一个自尊、自爱、整洁、朴素、大方的学生,做一个真诚友爱、礼貌待人、品德高尚的学生,做一个勤奋学习、积极向上向上的文明学生。

我们不必埋怨这个社会的文明水平不高;不必怨艾自己的力量太单薄,对社会的影响不大。试想一下,面包里的酵母不是很少吗?可是,单凭这一点酵母,不是就把面包发起来了吗。我们每一位同学都应该做这个时代的酵母,让自己的酵素在这个社会起到应有的作用。

同学们,让我们行动起来,“新世纪新时代,新国家新文明”,不要让文明只在纸上出现,要让它活跃在我们当中,让文明无所不在,让我们做文明的主人,让“文明与我同行”,让文明之光照亮我们的校园。

(指导教师:杨立生)

用文明之光 照亮校园

○大理三中高二77班 董晓琴

# 以诚信立身,与责任同行

○大理二中高一年级高206班 杨丹恒

也许你只是路旁一株普通的小草,无法如鲜花般灿烂迷人;也许你只是山间里一条不为人知的清泉,无法如大海般浩瀚奔腾……你可以如此普通、平凡,默默无闻,但绝不可以丢掉诚信,不可以忘却责任。

时代在变,我们每一个人也要随之改变,只有跟上时代的脚步,我们才能不断完善自我,不断提高自我,才能做时代的领航者。

一切都将从我做起。今后,我该如何做一个新时代文明的新大理人呢?

首先,我们要争做理想远大、信念坚定的中学生。我们的先行者告诫我们:做人应该有信仰、有信心。信仰是引导我们走

向成功的航灯,自信是达到人生

顶峰的动力。美好的前程来自于自强、自立、自信的品格。心在哪里,路就在哪里;心有多大,舞台就有多大。

我们要立德树人,践行“三爱”。

中国最美司机吴斌在危急时刻能于狂风中舍己为人,用生命诠释了立足岗位、尽职尽责的奉献精神,关键时刻体现出了强烈的社会责任感,是自觉践行社会主义核心价值观的道德楷模。

作为时代的青年,我们更应该以诚信立身,与责任同行,要勇于担当,乐于担当,勤于担当,做好自己该做的点点滴滴。

做党的忠诚卫士,做新时期文明大理人的典范,就让我们以诚信立身,与责任同行吧!

(指导教师:赵林杰)

古人有言:“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。”

从远古走到今天,从蒙昧走到文明,千百万年的沧海桑田,千百万年的风风雨雨,在这片广袤的热土上终于造就了万物之灵——人类。不知从何时起,人类创造出了文明,而正是一代一代的少年承载了这份文明,并将其发扬。但凡少年,皆乃国之栋梁,皆应心系祖国,心系故土。少年智则国智,少年强则国强,怀梦少年更应心怀大梦,心怀为中华之腾飞而努力之梦,强中华,富故土。曾几何时,大唐的风流与清朝的腐朽同样刻骨铭心,圆明园的废墟标志着清王朝闭关锁国、自甘沉沦所落得的最后下场。那一块块汉白玉堆砌的石栏凝聚着血泪的教训与耻辱。一切,都告诉人们,只有胸怀大志,不懈奋斗才能催人奋进,催富国富强,而少年正是强国富民的承栽

“燕子去了,有再来的时候;杨柳枯了,有再青的时候;桃花谢了,有再开的时候。”但时光好比河中流水,一去不复返。幸而,美德却是永恒,一代代人将其传承。

作为新时代的青少年,我们是时代的建设者,我们是发展社会,富强美德的传承者,践行者。我们不能否认鲜花与荆棘为伴,也不能否认阳光与风雨同行,更不能否认失败与成功并存。古人有言:“胜败乃兵家常事。”屡败屡战亦是英雄。这是一种态度。越过荆棘采撷鲜花,挺过风雨享受阳光,经历失败赢取成功。这,是一种见证。

人之初,性本善。行美德,尽心力,有余力,则学文。如此之人,必为强者。

(指导教师:王利生)

方向和改进措施。

在各位常委班子成员开展批评和自我批评之后,周智琴就贯彻落好此次会议精神提出四个方面的要求:一是抓住问题,认真整改。要抓好党风廉政建设,有腐必反,有贪必肃,老虎苍蝇一起打,以零容忍的态度惩治腐败。要聚焦“八项规定”,聚焦“四风”问题,抓好突出问题的整改整治。

寸卫平在点评时认为此次专题民主生活会开得认真、严肃,富有成效,既有红脸、出汗、治病的辣味,又有民主、活泼、热烈的氛围,实现了团结—批评—团结的目的。

此次民主生活会准备充分,内容丰富,氛围浓厚,务实高效。经过大家的共同努力,取得了良好的效果,达到了红脸、出汗的预期目的,是一次高质量的民主生活会。

“前奏曲”,不是“休止符”,要始终

保持强烈的忧患

大理时报数字报刊平台  
www.dalishixun.com  
欢迎广大博友关注大理时报新浪微博  
有新闻线索请@大理时报

# 大理时报 DALISHIXUN

中共大理市委主办  
传真电话:2121743  
Email:dlxtg@163.com  
新闻热线:2121743 13577238900

2014年8月7日 星期四  
农历甲午年 七月十二

17 小雨  
℃~26℃

第197期 编辑/罗绍亮  
内部资料 免费赠阅

美丽乡村记者行系列报道之十六

# 松鹤里村:新路新房新气象

三塔映照下的田园沃土上,层峦叠嶂的田野,畅通无阻的村道,干净整洁的农家庭院,蜿蜒流淌的环村小河……走进如今的银桥镇五里桥村松鹤里,仿佛走进一幅景色宜人的原生态画卷。

松鹤里自然村南临大理古城,东接大理公路,西连国道214线,北距银桥镇政府所在地3公里。开展新农村示范村建设以来,松鹤里自然村党支部发挥优势,创新思路,奋力拼搏,积极作为,发展新产业,现了群众生活质量明显提高,村容村貌明显改善,邻里互帮互助氛围浓厚,富民主管用水明显提高,“四风”明显变化,美丽乡村初步呈现。

**加大投入 成效显著**  
新农村建设中,生产发展是第一要务,生产发展了,村民富裕了,新农村建设才能得到巩固。通过村委会多方争取和村民们共同努力,以农户自筹等方式投资279万元,发展了鲜食玉米及各种蔬菜种植252亩,生猪养殖110头,家禽养殖1300只;在建筑业和手工业上投入了200万元,同时加强了对养殖户和种植户的技术培训工作,适当扶持专业户、重点户进行专业化科学养殖种植,年内输出劳动力120人。通过多种形式的生产、兴业生产发展,村民人均年收入达到8000元左右。在基础设施建设方面,投入资金391.52万元,开展了村内主干道及污水管网建设、墙体彩绘及建筑风格整治、节点绿化、广播路灯、文化活动广场、支部活动广场、厕所及垃圾池、停车场、产业发展等建设项目。目前,全村自来水入户率达100%;“三格式”卫生厕所101户,“水冲式”改厕31户,进一步优化了村庄环境,净化了家庭卫生。

**健全组织 提供保障**  
去年,松鹤里村被确定为新农村建设市级示范村后,村“两委”班子和自然村党支部在认真调研的基础上,明确目标和任务,努力做到整体规划、分步实施,以点带面、全面推进,因地制宜地开展好示范村建设工作。为加强领导,村里成立了以村党总支书记为组长的松鹤里新农村建设工作领导组和促进会,具体组织实施示范村的项目建设工作。

**全面发动 营造氛围**  
新农村建设是以村民为主导美化家园的大好事,为更好地调动广大村民共同参与,松鹤里村利用广播、宣传栏、过路横幅、

**全面发动 营造氛围**  
在新农村示范村建设中,松鹤里村一步一跨,一年一台阶,村庄规划建设日新月异,水、电、路实现“三通”,电话(手机)、电视全面普及,路边绿化、村庄美化基本完成,全村面貌焕然一新。村民李松茂高兴地说:“现在我们喝的水甜了,家门口的路修

好了,水沟不臭了,路边的树变绿了,我们村‘化腐朽为神奇’,从此告别脏乱差!”在具体建设过程中,村“两委”新农村建设领导小组和自然村新农村建设促进会按照分工负责、科学规划、明确预算、协调管理、逐一落实的创新工作方式,摸索总结出了一套“盘子统一、形式多样、相互监督、共同参与”的新农村建设工作机制,受到全村全体村民的拥护与好评,有力而有效地完成了新农村示范村建设的使命。

**完善机制 加强管理**  
为确保新农村建设成果的长效性,松鹤里村加强管理,完善机制,做到确保村庄、道路卫生有人清扫管理、公路两旁绿化有人维护、夜间照明路灯有人开关、维修。村里成立了一支由12名保洁员组成的常年保洁队伍,配备了2辆垃圾清运车,所有农户每户配置一个保洁桶,使垃圾做到集中收集、及

时清运;同时,与各户签订“门前四包”卫生责任状,成立村容整理事会,每天专人巡查村庄、河道、路段的环境卫生管理及绿化工作,每周定期公布检查情况,并实施奖罚制度。这些工作措施的实行,促进了全村的文明风貌、精神文明、政治文明、社会文明和生态文明的健康协调发展。

“我们村民热爱生活,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件以及更优美的环境,期盼着过上与城里人一样的生活。村民对这种美好生活向往,就是我们的奋斗目标。”五里桥村党总支书记孔耀光说:“我们就是要在这些方面下工夫,大兴‘实干’精神,让美好蓝图从纸面上走进百姓的现实生活,让群众共享发展带来的成果。”

周国斌 赵志斌 摄影报道

# 环海西路植树立忙

○记者 周国斌

“虽然下着小雨,但是刚栽下的树苗还是一定要浇透,这样成活率才会高。”8月1日,在环海西路路上,大理镇东门村党总支书记杨建桥一边为树苗培土,一边叮嘱参加义务植树的人们。“这是我们常年植树积累的经验。”她笑着对记者说。

当天,在环海西路路旁,大理镇机关及所属17个村(居)委会的干部群众,连同市古保局的干部职工一同开展了义务植树活动。他们有的扶树,有的培土,有的浇水,干劲十足,忙得不亦乐乎。

# 市纪委常委班子召开教育实践活动专题民主生活会

7月29日,市纪委常委班子召开党的群众路线教育实践活动专题民主生活会

意识,时刻绷紧作风建设这根弦。在各位常委班子成员开展批评和自我批评之后,周智琴就贯彻落好此次会议精神提出四个方面的要求:一是抓住问题,认真整改。要抓好党风廉政建设,有腐必反,有贪必肃,老虎苍蝇一起打,以零容忍的态度惩治腐败。要聚焦“八项规定”,聚焦“四风”问题,抓好突出问题的整改整治。

寸卫平在点评时认为此次专题民主生活会开得认真、严肃,富有成效,既有红脸、出汗、治病的辣味,又有民主、活泼、热烈的氛围,实现了团结—批评—团结的目的。

此次民主生活会准备充分,内容丰富,氛围浓厚,务实高效。经过大家的共同努力,取得了良好的效果,达到了红脸、出汗的预期目的,是一次高质量的民主生活会。

“前奏曲”,不是“休止符”,要始终

保持强烈的忧患

意识,时刻绷紧作风建设这根弦。

在各位常委班子成员开展批评和自我批评之后,周智琴就贯彻落好此次会议精神提出四个方面的要求:一是抓住问题,认真整改。要抓好党风廉政建设,有腐必反,有贪必肃,老虎苍蝇一起打,以零容忍的态度惩治腐败。要聚焦“八项规定”,聚焦“四风”问题,抓好突出问题的整改整治。

寸卫平在点评时认为此次专题民主生活会开得认真、严肃,富有成效,既有红脸、出汗、治病的辣味,又有民主、活泼、热烈的氛围,实现了团结—批评—团结的目的。

此次民主生活会准备充分,内容丰富,氛围浓厚,务实高效。经过大家的共同努力,取得了良好的效果,达到了红脸、出汗的预期目的,是一次高质量的民主生活会。

“前奏曲”,不是“休止符”,要始终

保持强烈的忧患

意识,时刻绷紧作风建设这根弦。

在各位常委班子成员开展批评和自我批评之后,周智琴就贯彻落好此次会议精神提出四个方面的要求:一是抓住问题,认真整改。要抓好党风廉政建设,有腐必反,有贪必肃,老虎苍蝇一起打,以零容忍的态度惩治腐败。要聚焦“八项规定”,聚焦“四风”问题,抓好突出问题的整改整治。

寸卫平在点评时认为此次专题民主生活会开得认真、严肃,富有成效,既有红脸、出汗、治病的辣味,又有民主、活泼、热烈的氛围,实现了团结—批评—团结的目的。

此次民主生活会准备充分,内容丰富,氛围浓厚,务实高效。经过大家的共同努力,取得了良好的效果,达到了红脸、出汗的预期目的,是一次高质量的民主生活会。

“前奏曲”,不是“休止符”,要始终

